

要下盘大棋?澳召全球大使回国

或将重塑外交政策,在中美间找平衡为重要议题

澳大利亚外交部长朱莉·毕晓普1日说,澳大利亚将让驻外大使回国,举行会议磋商重塑全球外交关系,包括与重要盟国美国和最大贸易伙伴中国之间的关系。

开会商讨外交走向

这是澳大利亚首次从全球113个驻外使团同时召回大使。这些外交官将在澳大利亚首都堪培拉举行为期两天的会议,澳大利亚总理马尔科姆·特恩布尔、外交部长朱莉·毕晓普、贸易和投资部长史蒂文·乔博将出席。

会议目的在于拟定一份外交“白皮书”,指导澳大利亚下一个十年的外交政策,这也是澳大利亚自2003年以来首次制定这一“白皮书”。

毕晓普在一份声明中说:“在全球存在严重不确定性的今天,澳大利亚有必要利用好资深外交官的经验与智慧。”澳大利亚派驻的大使回国后,将在本月晚些时候参加会议,磋商重塑澳大利亚与其他国家的外交和贸易关系。

路透社援引澳大利亚“白皮书”首席学者亚历山德拉·奥利夫的话报道,全球政治形势的改变令澳大利亚传统外交政策面临挑战。奥利夫认为,移民、反恐、全球化和自由贸易等多方面的考虑都在影响着澳大利亚的外交政策,特朗普的立场只是诸多因素之一。

曾任澳前总理基廷外交政策顾问的澳大利亚国立大学教授艾伦·金吉尔2日则表示,这次召回可能只是常规举措,无需过度解读,据他所知,政府已为这次会议筹划了一段时间,而且包括中国在内的许多其他国家也定期召开这样的会议。他表示,这场会议主要是让澳大利亚所有驻外使团能为外交白皮书献策,并确保它们在海外的的工作保持一致。

金吉尔预测,会议不会局限在澳中美关系,而将触及广泛的各方面议题,包括多边主义的、贸易政策的重点、与邻国及东南亚国家的双边关系、地区局势、西南太平洋的政治经济发展等等。由于存在重重挑战,金吉尔认为目前还难以预测会议的成果。

主要是为了特朗普?



2017年1月,澳大利亚外交部长毕晓普在联合国会议上发言。

不过,美国新任总统特朗普上台后,澳大利亚和美国关系似乎确实正在遭遇低点。

今年1月底,特朗普与特恩布尔通电话时,对澳澳政府此前达成的难民安置协议大为光火,称这是当天“最糟的一通电话”。原本预计1小时的通话只进行了25分钟,特朗普就挂断电话。

前任澳大利亚驻美大使比兹利说,澳美关系很重要,不仅在于双方一直以来的战略同盟关系,更在于美国对澳大利亚的投资。而今,特朗普不断对美国海外投资泼冷水,这难免对澳大利亚经济造成负面影响。

2月下旬,澳大利亚外长毕晓普出访美国,与美国副总统彭斯进行会谈。《澳大利亚金融评论》21日报道称,此行意在修补两国关系,两国正在为特朗普与特恩布尔会晤做准备。

美国白宫当时发表声明称,毕晓普和彭斯“重新确认了

两国的坚固联盟”,并就朝鲜、极端组织“伊斯兰国”等问题交换了意见,但声明并没有提及两国意见不一致的难民问题。

针对特朗普上台对给澳大利亚的外交带来的不确定性,澳大利亚国内目前对如何在中美之间保持平衡意见不一。

澳大利亚绿党称,澳大利亚应该重新考虑与美国的同盟关系。绿党参议员彼得·威什-威尔逊表示,不应该信任美国总统特朗普,甚至不应该和他建立关系。

但自由党参议员泽德·萨撒加则说,美国仍然是而且将来依旧是澳大利亚“最重要的战略伙伴”。

工党参议员珍妮·麦克阿里斯特则认为,中国将会在亚太地区扮演更重要的角色,澳大利亚和中国的友好关系只会带来好处。“我们认为,中美之间保持稳固的对话关系完全符合(澳大利亚)的利益,我们正处于鼓励维持这种关系的有利位置。”她说。

前总理吁重估中澳关系

《悉尼先驱晨报》1日报道称,澳大利亚前总理基廷表示,澳大利亚此前误解了中国的崛起,把中国和苏联的发展等同起来。但实际上,中国更像是一个“自力更生的亚洲发动机”,一方面满足自身的安全需求,一方面创造财富。

基廷称,澳大利亚不应该仅仅把中国视为一个原材料的买家,而应该以战略眼光看待这个国家。此外,他认为中国在南海的行动被外界夸大了,而且对澳大利亚并没有构成挑战。

他建议说,澳大利亚应该和崛起的中国发展更多合作关系,而不是“无奈而不情愿地”应对中国,因为只有这样才能对中国施加影响,减轻地区紧张局势。

此前,据澳大利亚《先驱报》报道,退役的澳大利亚空军上将安格斯·休斯顿在2月21日发表演讲说,澳大利亚不应该

参与到美国海军舰艇在南海进行的所谓“航行自由行动”,原因是这一举措不会产生正面效果,甚至会适得其反。

近日,中澳之间互动频繁。2月初,中国外交部长王毅出访澳大利亚,会见澳总理特恩布尔,并参加第四轮中澳外交与战略对话。澳大利亚外长毕晓普在对话后表示:“在全球经济都处于转型和不确定性的时候,澳大利亚将会为中国消除疑虑。(证明)我国是一个可靠的伙伴国,并将澳中的经济贸易联系作为优先发展事项之一。”

据中国外交部透露,中国国务院总理李克强将于3月7日的例行记者会上表示,中澳建交45周年之际,双方都有强烈的政治意愿,推动两国全面战略伙伴关系进一步向前发展。中澳保持密切高层往来是两国关系高水平发展的一个重要组成部分,也是推动两国关系不断向前发展的重要动力。

综合新华社、澎湃新闻报道

外交部回应“萨德”相关问题

乐天官网被中国黑客攻击?仅是猜测!

本报讯 3月2日,外交部发言人耿爽主持例行记者会。就乐天集团称其免税店官网受到疑似来自中国的黑客袭击一事,外交部发言人耿爽表示,对于乐天方面的表态,我不作评论。其网站受袭的具体原因目前还没有准确说法,有关报道仅仅是乐天方面的一种猜测。

在当天的记者会上,有记者提问:韩国国防部确定乐天星州高尔夫球场为“萨德”部署地后,中国民众开始抵制乐天。中方对此有何评论?

耿爽回答说:在过去的三天中,我已经多次回答了类似问题。首先,中方在“萨德”问题上的立场非常明确。我们坚决反对美韩在韩国部署“萨德”反导系统,这一立场非常坚定。

第二,关于你提到乐天在华经营问题,我们曾多次表示,中方欢迎外国企业来华投资兴业,同时依法保证有关企业在中国合法权益,但有关企业在中国经营必须依法合规。我们还说过,外国企业在中国经营成功与否,最终要由中国的市场和中国的消费者来决定。

有记者提问:乐天集团今天(3月2日)表示,其免税店官网受到疑似来自中国的黑客袭击。你对此有何评论?

耿爽回答说:我注意到有关报道。关于黑客攻击问题,我们多次强调,中国反对一切形式的网络攻击,愿与各国合作共同维护网络安全。

对于乐天方面的表态,我不作评论。其网站受袭的具体原因目前还没有准确说法,有关报道仅仅是乐天方面的一种猜测。至于乐天在华经营问题,

我刚才已经说过,外国企业在中国经营一定要依法合规。

另有记者提问:乐天集团与韩国政府签署土地置换协议对中韩关系有何影响?

耿爽回答:在过去几天中,我已经多次阐述中方在“萨德”问题上的立场。中方认为,美韩推进在韩部署“萨德”反导系统,严重破坏地区战略平衡,严重损害包括中国在内的本地区有关国家的战略安全利益,不利于维护朝鲜半岛和平稳定。

中方反复强调,我们理解

有关方面维护自身安全的合理关切,但一国的安全不应建立在损害别国安全的基础上。令人遗憾的是,韩国罔顾中方利益关切,执意配合美方加紧推进“萨德”部署进程,中方对此表示强烈不满和坚决反对。中方将坚决采取必要措施维护自身安全利益,由此产生的一切后果由美韩承担。我们强烈敦促有关方面停止相关部署进程,避免对中韩关系以及两国经贸合作和人文交流造成进一步的负面影响。

据外交部网站